

莱芜新故事

社会力量扶贫篇

■记者感言

“爱心”成为扶贫生力军

□ 于向阳

“行百里者半九十”。脱贫攻坚越到最后，剩下的越是难啃的硬骨头。距2020年实现全面脱贫目标还有两年左右的时间，莱芜市仍有4215名生活在贫困标准下的父老乡亲亟待帮扶。

在这场输不起的攻坚战面前，莱芜市各个社会组织奉献“爱心”，成为扶贫生力军。他们在产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、志愿扶贫等重点扶贫领域主动作为，在承担公共服务、提供智力支持、实施帮扶项目等方面发光发热，积极捐款、捐物、捐岗，广泛开展扶老、助残、救孤、济困、助医、助学等公益活动，为贫困地区、贫困群众真脱贫、脱真贫提供了不竭动力。

本期采写的4个新闻故事，分别选取了来自基层群众、社会组织、帮扶主体、第一书记岗位等方面的典型，他们在扶贫道路上发挥自身专长和优势，勇于担当，满怀深情，全心投入到波澜壮阔的脱贫攻坚宏伟事业中。



结对帮扶，钢城区义工协会为10多位孤寡老人搭建幸福之“家”——

丁老太认了个“干儿子”

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 时晔然 冯建华

8月31日，一场秋雨不期而遇。在莱芜市钢城区里辛镇双龙峪村村民丁训花的田地里，绿绿的花生叶往远方铺展，几顶“小红帽”在绿丛中时隐时现，来自钢城区义工协会的魏烈东等5名志愿者正在埋头刨花生。

“我也是因祸得福，才认识了这么好的‘干儿子’。”望着忙活的魏烈东，丁训花边说边抹眼泪。

这两年，命运给了丁训花一连串无情的打击：丈夫前年因癌症去世，儿子去年也突发脑溢血撒手人寰，儿媳改嫁，只留下14岁的孙子和19岁的孙女跟她相依为命，家中的收入来源只有那一亩花生地。今年初，66岁的丁训花又被诊断患有轻度脑梗阻，临走时医生叮嘱她不能再下地干活了。虽然已被列入贫困户和低保户，但每年3000多元的医药费，让他们连温饱都难以维系。

“儿子走的那天，孙女还在参加高考，直到回家看到灵堂，她才知道父亲去世。”丁训花说。

就在一家人绝望之际，去年8月，钢城区义工协会会长魏烈东通过里辛镇“党建超市”联系到了丁训花。经过几次上门走访，魏烈东被丁训花的不幸触动，主动向协会理事提出申请，与丁训花结成对子，开展长期结对帮扶，同时倡议协会志愿者对该家庭重点关照。

“孩子的大学一定要上，学费和生活费我会想办法。”魏烈东的话，让丁训花看到了曙光。

今年40岁的魏烈东是里辛镇北田庄村人，2014年他组织身边的亲戚朋友成立了义工协会，经过4年的发展，协会从最初的60多人发展到400多人，服务范围也从里辛镇扩大到钢城区。

在他的帮助下，丁训花的孙子被安排进莱芜市福利院，孙女也顺利考入本科，申请到了国家助学贷款。此外，魏烈东还找到一名在莱芜钢铁集团医院作护理的志愿者，对

省级贫困村如何改变面貌，驻村第一书记朱效霞有办法——

带着村支书“见世面”

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 尹莹莹 刘坤

要不是驻村第一书记——莱芜市统计局办公室主任朱效霞带着村“两委”走出村门开了眼界，在村里建养猪场这个事，钢城区颜庄镇中当峪村党支部书记李希笃连想都不敢想。

今年4月，朱效霞带着李希笃和村“两委”成员来到钢城区辛庄镇，亲眼看到了温氏公司优良的种猪品种和先进的饲养技术，并详谈了合作方案。温氏公司提供种猪、饲料、技术、防疫等，中当峪村负责养猪，温氏以合同价格回收，保证栏猪收益。这无形中坚定了村“两委”在村里发展畜牧业的信心。

“回村后，经村民和党员代表大会研究决定，成立了养殖专业合作社，正在办理国土、环评等手续。”朱效霞说，中当峪村的养猪场不久就要开工建设了。

中当峪村是省级贫困村。四面环山，位置闭塞，当年就是因为道路不通，取名为“挡峪”，后村名才演变为“当峪”。村集体

收入几乎为零，贫困户比例较大。村里发展落后，让朱效霞看在眼里急在心里。经过不断交流谈心，朱效霞认为，要让村里改变这种贫困落后的面貌，必须走出去看看，才能改变村庄带头人和村“两委”的思想观念。

前年，由国家级农业产业化重点龙头企业广东温氏食品集团投资建设莱芜温氏畜牧养殖项目落户钢城。通过不同产业发展前景对比，朱效霞发现，在村里建养猪场发展畜牧业，比较适合本村村情，与龙头企业温氏合作，有技术支持，在市场方面也可以规避部分风险；建设此项目后，整合扶贫资金可让村集体有稳定收入，帮助贫困户尽快脱贫致富。

和温氏畜牧养殖项目合作，之前不是没有人和李希笃提过。“去年，镇上领导就找我谈，想让我到村里建养猪场。”李希笃说，想来想去，心里没有底，还是拒绝了镇领导的好意。直到朱效霞带着大家走出去学习，李希笃和村里的干部渐渐转变了思想。

眼看村里发展有了希望，李希笃和村干

部尝到了出门“见世面”的甜头，就更愿意出门看看了。

村里农作物以花生、玉米为主，朱效霞提出改种丹参，提高村民收入。李希笃这次主动跑去种植丹参比较好的村子学习。学完头一年，就有十余户村民在自家地里种上了丹参。

中当峪村村口原来是垃圾“存放处”，常年堆积，实在太脏。朱效霞带着李希笃听取园林设计专家的意见和建议。邀请他们实地查看，并量身定制了一套改造方案，建成湿地公园。

经过几个月的施工，村口湿地公园渐渐有了模样，朱效霞还为村里制定了两年发展规划，李希笃就带着大家热火朝天地干。从基础设施建设开始，依次完成了大街小巷绿化、独立卫生室建设、水源保护地建设、旱厕改革、路灯安装等项目。

朱效霞的用心渐渐赢得了李希笃和村“两委”的信赖，从不敢干到主动干，团结班子心往一处想，劲往一处使，中当峪村的变化越来越大。

山东佩豪户外休闲用品有限公司在莱芜建起80个扶贫车间——

车间藤椅摆到90英里海滩

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 张鸿儒 崔文冉

9月4日上午，位于莱芜市高新区汶阳工业园的山东佩豪户外休闲用品有限公司组装车间内，工人把各个扶贫车间送来的藤椅塑编部件，进行组装、检验、装箱，这些货物将首先运到青岛港，再发往新西兰。

“扶贫车间生产的藤椅深受新西兰各海滩景点的喜欢，都摆到了著名的90英里海滩。”公司副总经理张玉芳说。

新西兰有着1500万米海岸线，是海滩爱好者的天堂，90英里沙滩位于雷因格海角，新西兰的最北端。在这里，人们可以举目眺望无尽的沙滩和大海，还可以在沙滩上懒洋洋地躺在藤椅上看日落。

佩豪户外休闲用品有限公司是莱芜市扶贫办从浙江省招商引进的一家户外休闲家具企业。自去年9月份揭牌开业以来，共在莱芜建立塑编加工扶贫车间80个，带动贫困人员600多人。

自精准扶贫以来，莱芜市扶贫办着重对接市内外企业，鼓励设立扶贫车间，涉及塑编、中国结制作、柳编、节水灌溉管组件等，努力让扶贫车间覆盖更多的村。

西凤炉村地处莱芜市雪野旅游区大王庄镇西北部，西邻泰安，多山地，村里青壮年大都外出打工，是典型的偏远山区乡村和“空心村”。村主任陈洪梅介绍：“因为偏远，也没有企业，村里多老弱病残。扶贫部门为我们量身打造，联系企业建立塑编扶贫车间，实现了村民就业和顾家两不误。”

42岁的李洪翠在这个扶贫车间里工作，一条普通红绳通过她的手在编织器上来回绕、绕、压、抽、拉，便成了鲜艳的中国结。

李洪翠家中有6口人，丈夫患有脑瘤，孩子年幼，公婆患有高血压、脑血栓。平日家中就指望几亩地和一些山货，家人手术花不少钱，日子过得紧，2015年被认定为贫困户。正当李洪翠想出去打点工，家里又舍不得时，村里有了这个扶贫车间。

“俺有空就过来编，一天能挣三四十块钱，还不耽误家里，俺觉得日子有了盼头。”李洪翠说。

为帮更多人脱贫，莱芜市扶贫办不断推出优惠政策，让帮扶企业在金融担保、贷款贴息、项目安排、用工培训等方面优先享受。政府还积极实施雪藕种植、食用菌庭院项目、旅游扶贫项目来助力脱贫。

“扶贫也是企业的社会责任。在政府的支持下，下一步，我们将在杨庄镇凤凰庄村建立一个大型塑编扶贫生产车间，可以容纳300人就业。”张玉芳说。

“扶贫也是企业的社会责任。在政府的支持下，下一步，我们将在杨庄镇凤凰庄村建立一个大型塑编扶贫生产车间，可以容纳300人就业。”张玉芳说。

7人3年捐款30万元——

几句玩笑话 扶贫当了真

□ 本报记者 于向阳
本报通讯员 陈晓永

8月14日，在莱芜市农高区下方镇方北村，开了一上午的贫困户脱贫退出会有了结果。经过村“两委”、扶贫理事会成员、党员代表、村民代表、贫困户代表审核，方北村19名贫困户全部脱贫。

会议临近结束，方北村党支部书记魏颜峰说了句让下方镇扶贫领导小组感到意外的话：“俺们村如果再有村民因病或因灾致贫，俺们自己想办法，不再麻烦政府了。”

魏颜峰能有这样的底气，还得从方北村爱心基金会的成立说起。

今年初，魏颜峰和村里的7位好友聊天时，让他们“笑话”了一顿：咱村里还有这么多人没脱贫，你这个书记是怎么干的。

“我们哥几个给你凑20万元，你好好想想怎么花。”带头“笑话”魏颜峰的不是别人，是自己的堂哥魏凯峰和村里的好友曹际合、曹际荣、王宏伟、曹京卫、魏广江、曹勇，7人都有自己的事业，而且干得顺风顺水。

回家后，魏颜峰就天天惦记着那20万元。一周后，魏颜峰有了自己的想法，并把他们再次召集到方北村村委办公室里。

“20万元给贫困村村民这钱好花，但不‘解渴’。如果成立一个‘爱心基金会’，除了你们捐助外，还能感召大伙儿一起参与。”魏颜峰的建议得到7位好友的一致认可，当即决定捐助10万元，连捐3年。

5月30日，方北村文化大院里“方北村爱心基金会”正式成立。让人意外的是，当天就募集到12.6万元，在随后一个星期里陆续收到村民的捐款数达17万元。

爱心基金会成立后得有人管。为此，方北村制定了管理办法，并成立了爱心基金会理事会。魏颜峰把捐钱的7位好友全都安排进理事会，又从村“两委”成员和村民代表中选出5人组成监督员，监督基金的使用情况。同时规定：爱心基金，村“两委”只有监督权，没有使用权；困难群众如需使用爱心基金，需填写“爱心基金申请表”提出申请，由理事会审核并让群众评议后才能放款。

村民曹春梅是第一个提出资金申请的。

她老伴王学安因病住院，欠下了6万多元后撒手人寰。曹春梅无力继续供上大一的儿子读书。不得已，向“方北村爱心基金会”提出帮扶申请。理事会审核、评议，村“两委”备案后，理事会会长魏凯峰将2000元亲手交到曹春梅手里，并承诺，“爱心基金会将保证孩子上学期间的费用”。

不仅是提出申请的困难群众得到了帮扶，对于没有提出帮扶的困难群众，理事会成员也主动摸清情况，对口帮扶。

今年65岁的魏现广常年疾病缠身，老伴也因脑梗生活不能自理，孩子从小也有病。在“方北村爱心基金会”成立当日，还在住院的魏现广在医院里就收到了爱心基金理事会送来的3000元现金。

考虑到魏现广无法再从体力劳动，他地里的玉米，也在8月26日这天被爱心基金理事会成员帮忙掰完，并运送到家中。

“我们计划用村里每年收入的20万元集体资产成立村办企业，把每年收益的25%补充到爱心基金里，真正让爱心基金会长效运行起来。”魏颜峰说。

泰钢进入省级品牌价值50强

□记者 于向阳 通讯员 张鸿儒 报道

本报莱芜讯 9月7日，山东省“质量月”活动启动仪式在济南举行。启动仪式上发布了山东省2018年度制造业百家高端品牌培育企业名单和制造业高端品牌培育企业品牌价值50强名单。莱芜市山东泰山钢铁集团有限公司在金属冶炼及金属制品产业中被列入名单。

对列入山东省制造业高端品牌培育名单的企业，将全面加强质量管理，力争更多山东品牌进入世界品牌500强和中国最具价值品牌榜。同时为推动全省制造业高端品牌企业培育，山东省品牌建设促进会发布了山东省制造业高端品牌培育企业品牌价值50强，并将在以后每年形成定期评价发布机制。

国际(莱芜)工厂戏剧节 10月1日开幕

□记者 于向阳 通讯员 张鸿儒 报道

本报莱芜讯 9月7日，记者从莱芜市文广新局了解到，首届国际(莱芜)工厂戏剧节将于10月1日正式开幕。本次戏剧节将持续7天，主题为“劳动者就是最美的戏剧人！”

整个戏剧节将以莱芜泰丰棉纺厂厂区、雪野旅游区韩涛美术馆、莱钢工人文化宫及莱芜梆子剧场为载体，融入当代先锋戏剧、视觉艺术、默片音乐会、舞蹈(剧场)、(实验)戏曲等跨界表演的丰富艺术门类。共设五个单元：特邀剧目单元、剧场添翼计划单元、嘉年华公共单元、戏曲非遗单元和走进厂区单元。

国际(莱芜)工厂戏剧节期间将邀请国内外近50个大小剧团共进行30余场专场作品演出，以及近300场户外小型演出，参与艺术家将达300余人。

4人被推荐

科技创新创业人才

□记者 于向阳 通讯员 张鸿儒 冯建华 报道

本报莱芜讯 8月29日，山东省科学技术厅公布2018年创新人才推进计划拟推荐人选。山东华冠智能卡有限公司刘振禹、山东奔速电梯股份有限公司李长明、山东阿尔普尔节能装备有限公司吴卫平、莱芜钢铁集团粉末冶金有限公司李普明等4人上榜。

科技创新创业人才是科技部办公厅、中央组织部办公厅、人力资源社会保障部办公厅联合开展的关于2018年创新人才推进计划暨国家“万人计划”科技创新领军人才、科技创业领军人才推荐选拔工作的一项荣誉。选拔的总体要求是坚持向科研一线和企业科技人才倾斜、坚持以用为本、加强人才及项目和基地有机结合、坚持好中选优。

辛庄镇“秦菊”商标注册成功

□记者 于向阳 通讯员 张鸿儒 刘坤 报道

本报莱芜讯 莱芜市钢城区辛庄镇“秦菊”商标于2018年8月获得国家工商行政管理总局商标局核准注册并颁发证书。

山东秦菊生物科技有限公司以辛庄镇蔡店村为基地，选择秦岭太白山南侧的黄金菊做母本，采用温室种植方式，于2015年独创出集观赏、药用、饮品于一体的秦菊新品种。作为秦菊原产地的辛庄镇大力发展秦菊产业，并成功创办秦菊文化节，实现了一、二、三产业的融合发展。

“秦菊”商标的成功注册，加强了对秦菊品牌的保护，有助于进一步提高品牌知名度及竞争力。

汶源街道乡村振兴搭“高铁”机遇

□记者 于向阳 通讯员 张鸿儒 冯建华 报道

本报莱芜讯 9月10日，莱芜市钢城区汶源街道推出乡村振兴五年规划。这是汶源街道搭济莱高铁钢城东站和高铁新区的建设机遇，加快城乡协调发展，实现生活富裕的一项重要工作。

该规划重点实施“强基固本、强街富民、社会保障”三大工程。推进“蜜桃山水、桃醉汶源”林业产业提质增效工程以创建绿色、高品质、高效农业项目；推进建设“一山”“一水”工程以实施山水林田湖草综合整治，以及党管农村和文化振兴、产城融合等方面，真正开创农业升级、农村进步、农民发展的良好局面。



扫描二维码，在网页上打开并下载，轻松安装新悦大众客户端，看莱芜新闻。